



2013年至今年9月底——

海南对共建“一带一路”国家外贸超6000亿元

本报海口10月17日讯（记者曹志）10月16日，海口海关公布海南今年前三季度外贸发展最新情况：海南对共建“一带一路”国家（以下简称共建国家）进出口814.1亿元，增长21.3%。其中，出口268.4亿元，增长10.7%；进口545.7亿元，增长27.3%。

共建“一带一路”倡议提出10年以来，海南的外贸同样交出一份亮眼答卷。海关统计数据显示，2013年至今年9月底，海南对共建国家累计进出口6097.6亿元，占同期海南外贸进出口值的50.4%。

“随着海南与共建国家经贸合作的不断深化，海南已深度融入共建国家产业链供应链。”海口海关关长赵俊伦介绍，十年来，海南对共建国家出口中间产品由2013年的24.8亿元扩大到2022年的192.7亿元，年均增长25.6%，占同期海南中间产品出口的比重由2013年的34.4%上升至2022年的54.4%，提升了20个百分点。

抢抓发展机遇，外贸市场主体规模持续壮大。十年来，参与海南与共建国家进出口贸易的市场主体数量持

续增加，由2013年的496家增加至2022年的1038家。今年前三季度，共有1141家企业与共建国家开展进出口业务，增长30.3%，占同期海南有实质进出口业绩的企业数量的69.8%。其中，民营企业、外商投资企业、国有企业进出口值分别占同期海南与共建国家进出口总值的60.4%、27.3%、12.3%。

为持续推进外贸高质量发展，海口海关不断推动与共建国家贸易安全与便利、检验检疫等领域加强合作，助推海南与共建国家贸易投资合作质量

和水平提升。据了解，海口海关梳理货物通关商品归类、许可证件管理、通关申报等7方面问题，鼓励引导企业积极应用“提前申报”“汇总征税”“船边直提、抵港直装”等便利化措施，提升货物通关效率，保障共建国家货物快速通关放行。

信用升级赋能，外贸跑出加速度。海口海关大力推进共建“一带一路”国家企业AEO互认，落实AEO信用管理措施，优化企业协调员服务机制，不断释放信用管理改革红利。

今年以来，我省新增AEO认证企业15家，目前共有AEO认证企业66家。据悉，AEO制度由世界海关组织倡导，旨在通过海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证，给予企业通关便利。

赵俊伦表示，海口海关还开展RCEP政策宣讲，引导企业用足用好RCEP规则进行产业链布局，在原材料采购和产品出口等方面进一步拓展“一带一路”国家市场，持续释放“RCEP+自贸港”政策叠加对贸易的扩容效应。

2013年至今年9月底
海南对共建国家
累计进出口 6097.6 亿元
占同期海南外贸
进出口值的 50.4%

今年前三季度
海南对共建“一带一路”国家
进出口 814.1 亿元
增长 21.3%

制图孙发强

结硕果、蓄动能、注活力 ——共建“一带一路”经贸合作蓬勃发展

这几天，青岛兴邦电器集团有限公司的生产车间里，工人们正在对300多个电烤箱进行最后的检验包装。办结青岛海关所属黄岛海关监管手续后，这些家用电器将通过海运渠道发往南非市场。

据公司销售总监薛孝田介绍，得益于共建“一带一路”倡议，目前企业“一带一路”市场份额占集团出口总量超六成，今年前三季度，企业对共建“一带一路”国家出口额达3.9亿元，同比增长超70%。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。十年来，以共商共建共享为原则，我国与共建“一带一路”国家进出口贸易快速增长。近期，海关总署编制完成了中国与共建“一带一路”国家贸易指数。该指数由2013年基期的100升至2022年的165.4，逐年攀升，表明共建“一带一路”对贸易的促进作用持续增强。

“中国与‘一带一路’合作伙伴经贸关系日益密切，贸易往来持续活跃。”海关总署统计分析司司长吕大良表示，十年来，我国与共建国家贸易规模实现快速攀升、贸易结构持续优化向好，在多个维度取得实打实、沉甸甸的成就。

今年的具体情况也印证了共建国家经贸合作的蓬勃发展。前三季度，我国对共建“一带一路”国家进出口14.32万亿元，同比增长3.1%，占进出口总值的46.5%。同期，我国还积极推动优质农食产品的准入和进口：与共建“一带一路”国家签署海关检验检疫合作文件67份，其中农食产品准入协议50份。

贸易畅通离不开贸易通道的建设和互利程度的深化。近年来，中欧班列、西部陆海新通道、中老铁路等持续发力，国际物流通道的拓展为共建国家贸易合作提质升级积蓄动能。

与此同时，我国还是共建国家中的前3大贸易伙伴，是68个国家的最大贸易伙伴，也是74个国家的最大进口来源地和35个国家的最大出口市场。

走进广东省东莞市启盈跨境电商产业园，自动分拣设备开足马力高速运转，伴随着扫码枪的嗡嗡声，一件件待查的包裹经过海关CT机智能审图等设备查验无异常后，被分装上车“秒速通关”，准备发往新加坡、沙特阿拉伯、尼日利亚等共建“一带一路”国家……

“跨境电商包裹时效性要求很高，海关不断优化通关流程，为企业提供多项便利化措施，增强了我们扩大中亚、东南亚、非洲市场的信心。”东莞市易通致远电子商务有限公司负责人黄均暖说。

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”倡议的一项重要举措。经过多年发展，国内企业纷纷加深在共建国家的电商产业布局。如今，以跨境电商为代表的新业态、新模式不仅成为多双边经贸合作的新亮点，也为共同做好合作“蛋糕”注入新活力。

贸易投资自由化便利化和产业链供应链合作水平进一步提升也为贸易更高水平发展营造良好的政策环境。今年以来，海关总署与伊朗海关签署国际贸易“单一窗口”合作谅解备忘录，与菲律宾、哥斯达黎加、乌兹别克斯坦、南美签署“经认证的经营者”（AEO）合作文件，优化“一带一路”海关信息共享交换平台，确保中哈关铁通项目稳定运行……

（据新华社北京10月17日电 记者邹多为 丁乐）

海南参与共建“一带一路”受中外媒体记者关注

本报北京10月17日电（特派记者罗霞）10月17日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛迎来众多中外媒体记者参会报道。不少记者对海南参与共建“一带一路”给予关注，表示将讲好共建“一带一路”的海南故事。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛新闻中心内，与会中外媒体记者在此穿梭忙碌。记者们高度关注共建“一带一路”倡议和本届高峰论坛，期待高峰论坛达成更多务实合作成果，惠及更多国家民众。

柬埔寨《金边邮报》将“一带一路”国际合作高峰论坛称为“举世闻名、具有重大国际意义的盛会”。出现在高峰论坛上的《金边邮报》记者米尼亚，感慨共建“一带一路”给柬埔寨带来的喜人变化：“中国和柬埔寨的合作非常广泛，柬埔寨在很多方面受益很大。”

米尼亚特别提到柬埔寨与海南的合作。“柬埔寨把农产品出口到海南等省份，与海南有了更深的合作。”米尼亚说，柬埔寨与海南的合作空间很大，“一带一路”倡议让合作更便利，期待未来在农产品贸易、技术交流等众多领域进一步深化合作。

阿曼《观点报》记者阿勒亚萨对高峰论坛的期待很大：“我们目睹了中国如何帮助共建国家改善基础设施和增进民生福祉。相信本届高峰论坛将为高质量共建‘一带一路’指明发展方向，进一步加强共建国家间的团结合作。”

虽然没到过海南，但阿勒亚萨对海南非常感兴趣。听闻海南自贸建设有很多合作商机后，他表示将积极传播海南自贸建设的更多信息，让更多企业共享发展机遇。

“今年我的同事到海南报道了消博会等活动，我们非常关注海南自贸港的发展。”《中国日报》记者龙艾虎说，海南在参与共建“一带一路”中拥有很多优势，共建“一带一路”的海南故事会越来越精彩。

中国热科院在共建“一带一路”国家累计推广一千万亩木薯新品种

非洲木薯的海南味道

■本报记者 邱江华

“木薯是非洲主要的粮食作物，可是你们真的认识木薯吗？在中国，木薯可被用于加工饼干、蛋糕、面条等。”讲台上，海南农业专家在讲解木薯的加工产业链，讲台下，来自非洲的学员一边认真记录，一边点头赞叹：“原来木薯的用途这么广！”

这样的一幕，发生在日前由中国热带农业科学院举办的木薯产业发展培训班上。近年来，这样的培训班时常举办，一批又一批非洲学员远道而来，在海南通过参观考察、现场教学、文化体验等方式，学习木薯从种植、栽培管理到加工的全产业链发展经验。

“木薯是世界第六大粮食作物，是非洲国家百姓的主粮。但以前，因栽种模式落后，非洲木薯的产量仅为每公顷9吨至10吨。”中国热科院品资所研究员陈松笔说，十多年来，多名海南农业专家先后奔赴非洲，手把手教当地农民栽种、管理。

“当地农民对技术十分渴求。”曾参与援非种植木薯项目的中国热科院品资所专家薛茂富说，每一次培训都有一两百人，座无虚席。

海南农业专家不仅送去先进经验，还有优良品种。陈松笔介绍，当前华南5号、华南8号、华南14号等华南系列木薯新品种在共建“一带一路”国家累计推广面积1000万亩，特别是华南5号木薯，每公顷产量达到51吨，是当地品种产量的数倍。

海南农业专家们还在这些木薯新品种的基础上，结合当地的栽种情况，选育出抗病性更强的品种，通过审定后将在非洲地区推广种植，进一步提高非洲木薯产量。

援非条件艰苦，但海南农业专家从未退缩，在培训过程中都是亲自下地示范指导，这让许多当地农民、政府官员都感动不已。“在共建‘一带一路’国家的农业交流领域，只要说起CATAS（中国热带农业科学院），他们都很熟悉。”陈松笔自豪地说。

值得一提的是，2022年，“一带一路”国际木薯产业科技创新院在儋州揭牌。陈松笔说，创新院作为国际合作与交流的重要纽带，是国家木薯产业技术体系全体成员的平台，将充分利用该平台，继续发挥木薯在“一带一路”倡议的重要作用。

（本报海口10月17日讯）

携手海南自贸港高质量共建“一带一路”企业家大会嘉宾看好海南发展前景

10月17日下午，“一带一路”企业家大会会场内高朋满座，共识不断凝聚，合作不断达成。

作为第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的开场活动，本届大会主题为“高质量共建‘一带一路’，携手实现共同发展繁荣”，迎来1000多名代表参会。

企业家是创业创新的重要探索者、组织者，是共建“一带一路”的重要实践者、推动者。共建“一带一路”十年来取得的成就，离不开共建国家企业家的积极参与和奋力拼搏。一些与会企业家接受海南日报记者采访时，无论是分享实践经验，还是谋划未来蓝图，均提及海南自贸港，对海南自贸港发展前景充满信心。

“贸易往来不断扩大”“双向投资互惠共赢”“互联互通持续推进”……太平洋建设集团有限公司副总裁李华新注意到，此次“一带一路”企业家大会介绍了共建“一带一路”成果，海南在一些方面成果丰硕。

2022年海南与“一带一路”合作伙伴的贸易进出口额944亿元，同比增长62.8%，2023年1月至9月是814.1亿元，同比增长21.3%；2023年1月至8月，“一带一路”合作伙伴在海南新设外商投资项目同比增长24.12%……

“封关运作后，海南自贸港前途无量。”李华新说，近年来太平洋建设集团有限公司已在海南投资建设一批项目，未来将围绕全产业链布局，全面参与海南自贸港建设。海南可以充分发挥区位、政策等优势，在参与共建“一带一路”中发挥更重要的作用。

不少企业家谈及共建“一带一路”倡议时，分享了获得感。这份获得感中，有对海南自贸港的期待。

沙特阿拉伯企业代表埃利亚斯说：“‘一带一路’倡议为我们带来了中国的供应链和先进技术，也把项目带到了中东，让我们离市场源头更近，这使得我们的产品价格更稳定，发展更可持续。”他期待海南自贸港在共建“一带一路”中发挥更大作用，让更多企业受益。

合作共赢是主旋律。在“一带一路”企业家大会上，一大批中外务实合作项目签约。项目覆盖68个国家和地区，涵盖基础设施、清洁能源、人工智能、生物医药、金融服务、现代农业、轨道交通等多个领域。

巴基斯坦环球集团有限公司在此次会议上与我国一家企业就医疗器械合作达成协议。“海南在医药、医疗器械等方面有政策优势，我们希望未来能与海南有合作机会。”巴基斯坦环球集团有限公司参会代表萨德说。

柬埔寨LCH投资集团首席执行官罗伯特曾两次到海南，对海南的风光记忆犹新。除了度假休闲，他期待能与海南在投资、贸易等领域发生关联，展开合作。

高质量共建“一带一路”，务实开展互利合作——这是与会企业家和海南自贸港的共同心愿。

（本报北京10月17日电）

在北京国家会议中心附近拍摄的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛景观布置。
新华社发



第三届“一带一路”国际合作高峰论坛
The Third Belt and Road Forum for International Cooperation